

Ульчиц А. А.
**ПОРЯДОК ОТВОДА СУДЕЙ В ГРАЖДАНСКОМ
И ХОЗЯЙСТВЕННОМ ПРОЦЕССАХ**

*Ульчиц Анастасия Андреевна, студентка 3 курса Академии управления при
Президенте Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь, ulchits@yandex.by*

Научный руководитель: канд. юрид. наук Бодакова О. В.

В Республике Беларусь с 1 января 2014 г. функционирует единая система судов общей юрисдикции, возглавляемая Верховным Судом. Несмотря на это, деятельность судов, рассматривающих гражданские и экономические дела, регулируется Гражданским процессуальным кодексом Республики Беларусь (далее – ГПК) и Хозяйственным процессуальным кодексом Республики Беларусь (далее – ХПК) соответственно. Однако в течение последних лет одним из актуальных вопросов является унификация норм Гражданского и Хозяйственного процессуальных кодексов Республики Беларусь. В связи с этим представляется необходимым рассмотреть различия в правовом регулировании института отвода судей в ГПК и ХПК для выявления наиболее эффективного и оперативного.

Институт отвода судей в обоих процессах должен всецело обеспечивать реализацию прав граждан на наиболее полное, объективное и беспристрастное рассмотрение дела. Несмотря на схожесть оснований для отвода судей, предусмотренных ст. 32 ГПК и ст. 34 ХПК, порядок заявления и разрешения отводов существенно отличается.

Так, согласно ч. 2 ст. 34 ГПК отвод заявляется письменно или устно до начала рассмотрения дела по существу и вносится в протокол судебного заседания, а в соответствии с ч. 3 ст. 36 ХПК самоотвод или отвод заявляются в суд, рассматривающий экономические дела, в письменной форме с указанием оснований для самоотвода или отвода и приведением необходимых обоснований. Таким образом, в хозяйственном процессе, в отличие от гражданского, отвод заявляется исключительно в письменной форме.

Далее согласно ст. 35 ГПК все отводы разрешаются либо самим судьей, рассматривающим дело единолично, либо коллегиальным составом судей при коллегиальном рассмотрении дела, а в соответствии со ст. 37 ХПК вопрос об отводе судьи, всего коллегиального состава судей или нескольких судей в этом составе решается председателем экономического суда или его заместителем. Если отвод заявлен в отношении одного судьи при коллегиальном рассмотрении дела, отвод решается самим коллегиальным составом в отсутствие судьи, который заявил самоотвод или которому заявлен отвод.

Процедура, предусмотренная в ГПК, представляется не в полной мере эффективной, поскольку порождает вопрос об объективности судьи, а также правомерности оценки своих же действий.

Таким образом, при разработке Единого процессуального кодекса предлагается установить процедуру отвода судей, закрепленную в ХПК, поскольку последняя будет способствовать соблюдению принципа законности при рассмотрении дел как в рамках хозяйственного, так и гражданского судопроизводства, а также обеспечивать наиболее полную реализацию конституционного права на защиту каждого компетентным, независимым и беспристрастным судом (ст. 60 Конституции Республики Беларусь).